VÝROČNÁ  SPRÁVA

 

NADÁCIE  PRO  MUSICA  BRATISLAVA

za rok 2015
 

1.ČINNOSŤ  NADÁCIE  PRO  MUSICA  BRATISLAVA / ďalej len „ Nadácia“/
          Nadácia v súlade so svojou nadačnou listinou podporovala v roku 2015 51. ročník Bratislavských hudobných slávností, ktoré sa konali v dňoch 25.09.-11.10.2015.  
Záštitu nad 51.ročníkom Bratislavských hudobných slávností prevzal minister kultúry SR Marek Maďarič.
Slovenská filharmónia, ako organizátor podujatia, sa prostredníctvom svojich umeleckých telies predstavila na troch koncertoch. Na otváracom koncerte pod taktovkou šéfdirigenta Emmanuela Villauma sme po prvý raz na Slovensku privítali vynikajúcu ruskú mezzosopranistku Olgu Borodinu. 

Interpretovala Musorgského Piesne a tance smrti... „toľko empatie medzi orchestrom a spevákom často nepočuť“... Ruská umelkyňa nebola jedinou hviezdou koncertu. Emmanuel Villaume a Slovenská filharmónia pripravili poslucháčom výnimočný večer, plný muzikantského zápalu, pozitívnej energie a nefalšovanej radosti z hrania“....program koncertu sa končil „strhujúco vygradovaným Ravelovym Bolerom, prezentujúcim tak syntézu dirigentovho temperamentu a obdivuhodného zmyslu pre hudobno-dramatickú výstavbu, ako aj vysokú technicko-interpretačnú úroveň hráčov. Bravo! (Michaela Mojžišová, Hudobný život/HŽ, 1/2015)

V kvalitatívne vysoko nastavenej latke kritérií pokračovala Slovenská filharmónia aj ďalšími koncertmi. Dve významné diela 20. storočia - strhujúcu kantátu Carla Orffa Carmina burana  a Stravinského Vtáka ohniváka dirigoval Alexander Rahbari.
„V podaní Slovenskej filharmónie kulminoval záverečný koncert 51. ročníka BHS  Symfóniou č.5 B dur Sergeja Prokofieva. Ion Marin dokázal, že je dirigentom nesmierne inšpirujúcim, ktorý – podobne ako to bolo na otváracom koncerte pod taktovkou Emmanuela Villaumea – vyburcoval Slovenskú filharmóniu k hre s nadšením, k modelovaniu mozaiky farieb, dynamických zvratom a gradácii v tempách.... Vynikajúci filharmonici nezvyklo, dupaním pri záverečnom klaňaní, vzdali hold Ionovi Marinovi. Dirigentovi, ktorý pozdvihol nielen ich výkon, ale aj profil prvých BHS po päťdesiatke“...(Pavel Unger, Pravda, 13.10.)

Za usporiadateľskú  inštitúciu vystúpil na BHS 2015 aj Slovenský komorný orchester s umeleckým vedúcim Ewaldom Danelom. „Brilantnou korunou festivalového podvečera bolo účinkovanie skvelého huslistu Dalibora Karvaya. Po azda definitívnom návrate na Slovensko umelec štedro rozdáva zo svojho majstrovstva“.... recenzentka Lýdia Dohnalová hodnotila jeho vystúpenie ako „doslova nezabudnuteľnú lahôdku“( HŽ, č.11/2015).

„Ak niekto čakal, že minuloročná jubilejná „päťdesiatka“ BHS bude mať v rámci hosťujúcich orchestrov nadlho nedostižný punc, mýlil sa“, uvádza  Melánia Puškášová (HŽ, 11/2015). Opäť sme boli svedkami vynikajúcich výkonov orchestrálnych telies a práve telesá z európskych centier hudobného života patrili k vrcholom bratislavského festivalu....
Sólistu NDR Sinfonieorchester Hamburg (7.10.) Valeriya Sokolova hodnotí ako hlboko muzikálneho umelca disponujúceho obdivuhodnou technikou... Na hodnotenie orchestra  nešetrí recenzentka superlatívmi a napríklad  interpretáciu Straussovej symfonickej básne Don Juan označuje za „jeden z najžiarivejších príspevkov do expresívnej straussovskej poetiky, aké na pódiu Reduty doposiaľ zazneli“... vyzdvihla temperament Juraja Valčuhu, jeho techniku a schopnosti prenášať na členov orchestra príval emócií excentrických parametrov... „Vo Valčuhovej mnohovrstevnej interpretácii bolo prívalmi „la valsového“ (Ravel) opojenia vygradované vystúpenie onou zlatou tehličkou vo festivalovom denníku BHS“.

K ďalším prominentným zahraničným orchestrom hosťujúcim na BHS 2015 patril Konzerthausorchester Berlin s dirigentom Andreyom Boreykom a huslistom Vadimom Gluzmanom (Bruch, Mahler, 28.9.); Filharmónia Rotterdam s dirigentom Cristianom Macelaru a klaviristom Simonom Trpćeskim (Rachmaninov, Sibelius, 10.10) a Symfonický orchester mesta Moskvy – Ruská filharmónia s dirigentom Dmitriom Jurowskim (26.9. ), v podaní ktorej zaznela aj Šostakovičova Symfónia č.7 C dur „Leningradská“, ktorú festival zaradil do programu pri príležitosti 70. výročia 2. svetovej vojny.  

Filharmonický orchester Monte Carlo (29.9.) uviedol spolu so Slovenským filharmonickým zborom/SFZ Rossiniho Stabat mater a v Mozartovom Klavírnom koncerte č.21 D dur KV 467 sa na pódium Reduty vrátil výborný mladý umelec Andrey Yaroshinsky. „Rossiniho kantáta Stabat mater zaznela na BHS v autentickej interpretácii.                            S Filharmonickým orchestrom Monte Carlo a jeho šéfdirigentom, renomovaným odborníkom na rossiniovský repertoár, Gianluigim Gelmettim a sólistami (Cinzia Forte, Laura Polverelli, Celso Albelo a Mirco Palazzi)...“vstúpili na festivalové pódium vokálno-technická vyspelosť, vzorová štýlovosť a – obzvlášť v prípade mužských protagonistov – aj skutočne vzácne hlasy....skvelý Slovenský filharmonický zbor (zbormajster Jozef Chabroň) sa predstavil ako teleso prekrásneho tvárneho zvuku, sýteho a majestátneho vo forte, páperovo mäkkého v zvukovo koncentrovaných pianách. (Michaela Mojžišová, HŽ 11/2015).
Filharmonický orchester Monte Carlo ako aj hostia z Kórei účinkovali na festivale s perspektívou recipročného hosťovania Slovenskej filharmónie resp. SFZ. (Hosťovanie Slovenskej filharmónie sa v Kórei medzičasom už uskutočnilo).  Kórejský symfonický orchester s dirigentom Hun-Joung Limom priniesol na BHS trochu exotiky aj zaujímavú konfrontáciu interpretácie „európskej hudby“. Na programe bola známa Dvořákova 9. symfónia „Z nového sveta“, ale aj svetová premiéra violového koncertu Texu Kima v podaní Yura Lee. 

             Tradične na BHS prichádza český orchester – tentoraz Janáčkova filharmónia Ostrava pod taktovkou Heika Mathiasa Förstera so žijúcou legendou svetového renomé, trubkárom Reinholdom Friedrichom.
„Našou ctižiadosťou je prezentovať pred medzinárodným publikom aj to najlepšie, čo v oblasti interpretačného umenia na Slovensku máme“, pripomenul Marian Lapšanský, generálny riaditeľ Slovenskej filharmónie v súvislosti s dramaturgiou BHS. V tejto súvislosti sa s veľkým ohlasom stretol napríklad projekt Večer slovenskej klavírnej tvorby.

Recenzent  Ľubomír Chalupka ho označil za chvályhodný projekt a vyzdvihol jeho perfektnú prezentáciu. „Pozornosť dramaturgie BHS voči pôvodnej slovenskej tvorbe a domácemu interpretačnému umeniu zaznamenala v utorok 6.10 jeden zo svojich vrcholov. Na programe bola ponuka z klavírnej tvorby šiestich skladateľov, ktorej sa ujal rovnaký počet interpretov. Domáca klavírna tvorba žije a sprístupňuje sa  svojimi kvalitami aj vďaka ochote slovenských interpretov sa jej s porozumením venovať“. (HŽ, 11/2015)

           Radosť z komorného muzicírovania predviedlo na BHS aj Moyzesovo kvarteto (26.9.) s klaviristkou Magdalénou Bajuszovou. „Vysoká úroveň domáceho interpretačného umenia bola nesporne aj zásluhou tohto koncertu ozdobou  BHS.“ (HŽ, 11/2015, Ľ. Chalupka).  Rovnako ako Moyzesovo kvarteto (Alexander Moyzes) aj Mucha Quartet (10.10.) zaradil do svojho programu dielo slovenského skladateľa, tentoraz Alexandra Albrechta. Program komorných koncertov obohatilo hosťovanie popredných umelcov – huslistu Pierra Amoyala a klaviristu Pavla Gililova (1.10.), ako aj medzinárodné trio v zložení Ivana Pristašová, Boris Bohó a Christian Zaugg (3.10.) s hudbou 20. storočia. 

Dva výnimočné večery patrili nie každodenným projektom: Quasars Ensemble  naštudoval pre BHS Stravinského bájku Lišiak a Príbeh vojaka – obidve diela zaznamenali na tomto koncerte (9.10.) isté prvenstvo -  bájka Lišiak bola po prvý raz uvedená na Slovensku v scénickej podobe a Príbeh vojaka tiež po prvý raz scénicky a s textom po francúzsky. 

Rovnako zaujímavý bol aj večer nazvaný „Wien 1728“, ktorý zahŕňal  violončelové koncerty hudobníkov, ktorých pôsobenie bolo späté s Viedňou prvej polovice 18. storočia. Program interpretoval súbor Solamente naturali so sólistom Michalom Sťahelom. 

           Na programe 51. ročníka BHS boli dva recitály – organový v podaní Dextera Kennedyho, držiteľa Grand prix z prestížnej súťaže v Chartres a klavírny, na ktorom náhle chorého Borisa Berezovského mimoriadne promptne zastúpil Alexander Gindin.


Ambíciou BHS je dávať priestor mladým umelcom, ktorí už na seba upozornili mimoriadnym talentom. Na BHS 2015  tak dostal príležitosť štrnásťročný klavirista Martin Chudada, víťaz niekoľkých medzinárodných súťaží. Bol sólistom Štátneho komorného orchestra Žilina (27.9.), ktorého program ozvláštnilo aj mladícke dielo Leoša Janáčka Rákos Rákoczy (valašské tance), ktoré na Slovensku ešte nezaznelo. S ŠKO Žilina interpretoval spevácky zbor Lúčnica pod taktovkou Leoša Svárovského. 

             Aj v roku 2015 bola súčasťou BHS medzinárodná tribúna mladých interpretov New Talent, ktorú organizuje Slovenská filharmónia/BHS v spolupráci s RTVS/Slovenským rozhlasom a Európskou vysielacou úniou/EBU, vďaka čomu sa koncert vysiela do siete členských rozhlasových staníc priamym prenosom resp. zo záznamu vrátane diela slovenského skladateľa (v roku 2015 dielo Dezidera Kardoša), ktoré zaznelo počas rozhodovania poroty na záver finálového koncertu súťaže 5.10. Víťazom a držiteľom titulu New Talent 2015 sa stal poľský klarinetista Andrzej Ciepliński. Troch finalistov sprevádzal Symfonický orchester Slovenského rozhlasu s dirigentom Boianom Videnoffom.
BHS 2015 si udržali vysoký, medzinárodný konkurencieschopný štandard, konštatovali média... „Skvosty ako Šostakovičova Leningradská, Mahlerova Piata či Rossiniho po prvýkrát autenticky prednesené Stabat mater sa vryjú do festivalových análov“, Pavel Unger, Pravda, 13.10.2015. 
Na programe sedemnástich festivalových dní bolo 25 koncertov (vrátane verejnej generálky koncertu Slovenskej filharmónie s Carminou buranou). Na 51. ročníku BHS hosťovalo 7 popredných zahraničných orchestrov. V programe zaznelo 11 diel od 10 slovenských skladateľov. V slovenskej premiére BHS uviedli v scénickej podobe diela Igor Stravinský  Renard / Lišiak, burleskný príbeh na spievanie a hranie rovnako ako aj v scénickej podobe a po francúzsky L´historire du soldat /Príbeh vojaka. Zaujímavosťou je, že na BHS 2015 zaznela svetová premiéra skladby kórejského skladateľa Texu Kima Koncert pre violu a orchester „Ko-Oh“ v interpretácii hosťa festivalu Kórejského symfonického orchestra.

Slovenskí skladatelia na 51. ročníku BHS
Alexander Moyzes

Sláčikové kvarteto č. 4 op. 84 /Moyzesovo kvarteto 26.9.

Alexander Moyzes

Musica Istropolitana  op. 73 / SKO 4.10.

Dezider Kardoš

Hrdinská balada / SOSR 5.10. vysielané v EBU

Ilja Zeljenka


Hry pre Jordanku / Jordana Palovičová  6.10.

Juraj Beneš


Notturni č. 5 a č. 7 / Veronika Lovranová 6. 10.

Miro Bázlik


Prelúdiá, výber / Daniel Buranovský 6. 10.

Dušan Martinček

Sonáta č. 2 Invencia / Maroš Klátik 6. 10.





Venovania pre klavír č. 6

Roman Berger


Semplice / Ladislav Fančovič 6. 10.

Jevgenij Iršai


Sonata quasi sonata č. 4 / Magdaléna Bajuszová 6. 10.

Alexander Albrecht

Klavírne kvinteto / Mucha Quartet, Magdaléna Bajuszová 10.10.

Koncerty so záujmom reflektovali printové i elektronické médiá. Zvýšenú pozornosť prejavila RTVS - spravodajstvo STV prinášalo do vysielania aj 5 minútové reportážne bloky. Slovenskému rozhlasu - stanici Devín poskytol festival možnosť zaznamenať 14 koncertov. Slovenský rozhlas na stanici Slovensko 1, rádiu Devín a rádiu Regina vysielal pravidelne informácie, reportáže, publicistické vstupy, rozhovory s organizátormi a festivalovými hosťami a zábery z koncertov. Pre zatraktívnenie relácií sme pre výhercov súťaží o festivale poskytli vstupenky. 

K pravidelným informátorom o festivalovom dianí patrili tlačové agentúry TA SR a SITA. 
Z printových médií venoval BHS veľkú pozornosť denník Pravda, ktorý publikoval 8- stranovú prílohu venovanú festivalu /18.9. a prinášal denné spravodajstvo ako aj recenzie.

Informačný mesačník in.ba publikoval informácie o BHS v septembrovom aj októbrovom vydaní, rovnako ako mesačník Kam do mesta. O BHS sa zaujímal The Slovak Spectator, ktorý v printovej podobe i na svojej web-stránke informoval najmä potencionálnych zahraničných návštevníkov koncertov.  

K magazínom, s ktorými BHS spolupracuje dlhodobo, patrili aj v roku 2015 najmä FORBES, Slovak Lines, MIAU, Literárny týždenník, Bratislavský kuriér a ďalšie. BHS na propagácii koncertov komunikovali s webovými portálmi predovšetkým operaplus.cz a operaslovakia. 

Hudobný život propagoval BHS 2015 vo svojom septembrovom a októbrovom vydaní a vo vydaní 11/2015 priniesol hodnotenie väčšiny koncertov.
2. EKONOMICKÝ ROZBOR
Príjmy celkom                                                                                           16 001,- 
Dary o iných organizácií                                                                           15 000,- 
Ostatné príjmy                                                                                             1 000,-   
úroky prijaté                                                                                                       1,-
Výdaje celkom                                                                                          19 846,-   
ceny na BHS                                                                                                1 000,-
subdodávateľské služby pri organizovaní sprievodných

akcií                                                                                                           18 727,-                                                                                                    

bankové poplatky                                                                                             11-                                                                                       

iné náklady                                                                                                     108-
Rozdiel príjmov a výdavkov                                                                       -3 845,
Vlastné imanie, majetok a záväzky    k  31.12.2015
Nadačné imanie                                                                                         6 639,-
Nerozdelený hosp. výsledok min. období                                                    2 446,- 

Strata bežného obdobia                                                                              -3 845,-                                                                            

Stav na účte a v pokladni                                                                             7 455,-
Záväzky voči dodávateľom                                                                          7 107,-                                                          
Dlhodobý majetok                                                                                       2 035,-
Oprávky k dlhodobému majetku                                                               - 2 035,- 

Nadácia v roku 2015dostala dary od darcov :

      Nadácia Pontis vo výške 10 000,- EUR

      Ing. Miroslav Výboh vo výške 5 000,- EUR. 
     Rozpočet nákladov na správu v roku 2015 bol rozhodnutím správnej rady stanovený 

na 1000,- EUR.  Čerpanie bolo vo výške 0,-EUR.

        Odmena za výkon funkcie správcu bola stanovená vo výške 398,33 EUR mesačne, ale nebola čerpaná. Iná odmena pre orgány nadácie nebola stanovená.
         Nadácia nemá zriadené žiadne nadačné fondy.

3. ORGÁNY NADÁCIE

    V roku 2015 nebola vykonaná žiadna zmena v nadačnej listine ani v zložení orgánov nadácie.
Správna rada:  
Ing. Jozef Tkáčik, predseda

PhDr. Izabela Pažítková, člen

RNDr. Peter Kršjak, člen 

 
Správca :

JUDr. František Farkaš

 

Revízor :

Ing. Sylvia Durecová

 

                  Nadácia v roku 2015 vykonávala činnosť, pre ktorú bola vytvorená a to podporu organizácie a priebehu Bratislavských hudobných slávností.
 

        Výročná správa bola prerokovaná a odsúhlasená na zasadnutí Správnej rady dňa 26.05.2016.
 

V Bratislave dňa 26.05.2016
 

Spracovali : JUDr. František Farkaš, správca

                     Ing. Ján Brtiš, ekonóm
